
κε να µπει απινιδωτής, που θα µε προστάτευε σε ενδε-
χόµενο επεισόδιο, και το 2022 έγινε αναβάθµιση σε αµ-
φικοιλιακό, γιατί χρειαζόταν επιπλέον υποστήριξη. Ετσι, 
σχεδόν 10 χρόνια µετά, τον Αύγουστο του 2022, φτάσα-
µε σε καρδιακή ανεπάρκεια τελικού σταδίου. Τότε, χρει-
άστηκε να µπω άµεσα στο “Ωνάσειο”, όπου και νοση-
λεύτηκα µέχρι το τέλος του έτους. Σε αυτή τη νοσηλεία 
κινδύνευσα πολλές φορές, κρίθηκε απαραίτητο να µπει 
τεχνητή καρδιά και, εξαιτίας επιπλοκών, έπρεπε να γίνει 
προσπάθεια υποστήριξης και µε δεύτερο µηχάνηµα. Η 
ζωή ενός ανθρώπου µε καρδιακή ανεπάρκεια είναι δύ-
σκολη, έχει πολλούς περιορισµούς και τεράστια ανασφά-
λεια», σηµειώνει.
«Το µόσχευµα βρέθηκε τελικά και στις 29 Νοεµβρίου του 
2022 έγινε µε απόλυτη επιτυχία η µεταµόσχευση, χάρη 
στη δότριά µου. Το τηλεφώνηµα που περιµένει ο κάθε 
ασθενής που είναι στη λίστα είναι συνώνυµο της ελπίδας. 
Για µένα περιείχε ελπίδα µε φόβο µαζί, είναι η στιγµή του 
όλα ή τίποτα. Χρειάστηκε να αποχαιρετήσω τους δικούς 
µου, και κυρίως το παιδί µου, χωρίς όµως να χάσω την 
ελπίδα µου. Οι σκέψεις είναι πολλές και έχουν να κάνουν 
όχι µόνο µε τον εαυτό σου, αλλά και µε τον άνθρωπο που 
µέσα από τον θάνατό του αποφάσισε, είτε εκείνος/η είτε η 
οικογένεια, να δώσει µια ευκαιρία σε κάποιον άγνωστο. 
Γίνεται αυτόµατα δικός σου άνθρωπος και αναλαµβάνεις 
µια τεράστια ευθύνη, αν όλα πάνε κατ’ ευχήν, να σέβεσαι 
για πάντα αυτό το δώρο και να φανείς αντάξιος ως άν-
θρωπος που έχει ζήσει αυτή τη µεγαλειώδη προσφορά», 
τονίζει, ενώ στη συνέχεια περιγράφει πώς ένιωσε τη στιγ-
µή που γνώρισε τους γονείς της Εµµανουέλας.

«ΕΣΩΣΕ ΕΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ 
ΠΕΝΤΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ»

«Αν και δεν επιτρέπεται να γνωρίζουν οι λήπτες τους δό-
τες, καθώς και το αντίστροφο, στη δική µου περίπτωση, 
λόγω της δηµοσιότητας που πήρε το τραγικό δυστύχηµα, 
γνώριζα εξαρχής ποια ήταν η δότριά µου. Η Εµµανουέ-
λα, που πλέον είναι σύµβολο για όλους µας, έσωσε εµένα 
και άλλους πέντε ανθρώπους και υπήρξε, µάλιστα, δική 
της επιθυµία η δωρεά, όπως ξέρουµε από τους γονείς της. 
Νιώθω απέραντη ευγνωµοσύνη και θαυµασµό για εκείνη 
και για την οικογένειά της και µια αίσθηση ζεστασιάς, που 
την ένιωσα από τη στιγµή που συναντηθήκαµε και αγκα-
λιαστήκαµε µε τους γονείς της. Τους ευχαριστώ για την 
προσφορά, τη γενναιοδωρία και για τον αγώνα που συ-
νεχίζουν να κάνουν για όσους είναι ακόµη σε λίστες ανα-
µονής για µεταµόσχευση», προσθέτει.
«Η ζωή µου πλέον είναι σχεδόν φυσιολογική. Το “σχε-
δόν” αφορά την ανάγκη για φαρµακευτική αγωγή και το 
ότι πρέπει πάντα να προσέχω, γιατί όλοι οι µεταµοσχευ-
µένοι είµαστε σε ανοσοκαταστολή. Κατά τα άλλα, είµαι 

δυνατή ξανά, λειτουργική, µπορώ να γυµνάζοµαι, να ερ-
γάζοµαι, να βλέπω το µέλλον µου και να ονειρεύοµαι χω-
ρίς φόβο. Η καθηµερινότητα είναι η ίδια που θα είχα αν 
ποτέ δεν είχα περάσει από όλα αυτά, µε τη διαφορά πως 
τώρα έχω τη σοφία να µην την παίρνω τόσο βαριά και 
να αναλογίζοµαι την αξία των πραγµάτων, βάζοντας τις 
σωστές προτεραιότητες. Eχουµε την αίσθηση πολλές φο-
ρές πως είµαστε άτρωτοι, όµως οποιαδήποτε στιγµή µπο-
ρούν να ανατραπούν όλα. Είναι πολύ πιθανότερο, βάσει 
στατιστικών, να χρειαστούµε κάποια στιγµή στη ζωή µας 
µόσχευµα, παρά να βρεθούµε στη θέση να δώσουµε. Αν 
διαπιστωθεί εγκεφαλικός θάνατος, τα όργανά µας ή του 
αγαπηµένου µας ανθρώπου δεν είναι απαραίτητο να χα-
θούν. Μπορούν να αναστήσουν άλλους ανθρώπους που 
έχουν χάσει κάθε ελπίδα, να φέρουν πίσω χαµόγελα σε 
παιδιά και οικογένειες που βλέπουν τους δικούς τους αν-
θρώπους να χάνονται», καταλήγει.
«Με τη Χρυσάνθη θα µας δένει πάντα η Εµµανουέλα», 
λέει στα «Π» η µητέρα της 21χρονης φοιτήτριας, Κέλλυ 
Καµπάκη, τονίζοντας πως, όταν τη συνάντησε, είδε µπρο-
στά της ένα οικείο πρόσωπο, έπεσε σε µια ζεστή αγκαλιά 
και ένιωσε µια γνώριµη καρδιά.
«Oταν, δυστυχώς, φτάνεις στο σηµείο απ’ όπου δεν υπάρ-
χει γυρισµός, η επιλογή της δωρεάς οργάνων είναι η νίκη 
απέναντι στον θάνατο, είναι ζωή. Από την Εµµανουέλα 
ξαναγεννήθηκαν έξι άνθρωποι, που σήµερα γελούν, κά-
νουν σχέδια και όνειρα για το µέλλον και ζουν χάρη σε 
αυτήν. Ετσι, κατά κάποιον τρόπο, αποκτά νόηµα ο άδικος 
και πρόωρος χαµός της», συµπληρώνει.
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Είµαστε ευγνώµονες στις 111 
οικογένειες των ανθρώπων που 
έφυγαν από τη ζωή, οι οποίες εί-
παν το µεγάλο «ναι», χαρίζοντας 
απλόχερα τη ζωή σε ασθενείς 
συνανθρώπους µας
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ο 2024 υπήρξε µια χρονιά «σταθµός» στην ιστορία 
των µεταµοσχεύσεων στην Ελλάδα, δίνοντας την 
ευκαιρία σε 362 συµπολίτες µας, µε τελικού στα-
δίου ανεπάρκεια διαφόρων ζωτικών οργάνων, 
να λάβουν ένα πραγµατικό «δώρο» ζωής. Αυτά 
τα «δώρα» ζωής, δηλαδή τα µοσχεύµατα, προέρ-
χονταν κυρίως από 111 αποβιώσαντες δότες ορ-
γάνων, όταν µόλις τρία χρόνια πριν οι ετήσιοι δό-
τες δεν ξεπερνούσαν τους 50. Είµαστε ευγνώµονες 
στις 111 οικογένειες των ανθρώπων που έφυγαν 
από τη ζωή, οι οποίες είπαν το µεγάλο «ναι», χαρί-
ζοντας απλόχερα τη ζωή σε ασθενείς συνανθρώ-
πους µας. 
Ολο το σύστηµα των µεταµοσχεύσεων της χώ-
ρας µας, που µε σηµαντικές θεσµικές παρεµβά-
σεις αναπτύσσεται την τελευταία 4ετία, έδωσε τον 
καλύτερό του εαυτό, ώστε η προσφορά των οικο-
γενειών αυτών να µετουσιωθεί σε σωτήριες ιατρι-
κές πράξεις για τους ασθενείς. Βασικοί πυλώνες 
της συνεχιζόµενης αυτής προσπάθειας είναι η επι-
στηµονική κοινότητα της Εντατικής Θεραπείας, οι 
Μονάδες Μεταµοσχεύσεων, ο Ελληνικός Οργανι-
σµός Μεταµοσχεύσεων, το Ωνάσειο Ιδρυµα, κα-
θώς και πολυάριθµα συνεργαζόµενα εργαστήρια 
και κλινικές σε όλο το φάσµα του δικτύου της δω-
ρεάς και των µεταµοσχεύσεων στη χώρα µας. Και 
συνεχίζουµε…
Φέτος, έχουµε σχεδιάσει και θα υλοποιήσουµε το 
επόµενο διάστηµα µια πολύ µεγάλη δράση σε συ-
νεργασία µε τον Εθνικό Οργανισµό Μεταµοσχεύ-
σεων. Θα σταλεί σε όλους τους Ελληνες πολίτες 
ένα ενηµερωτικό µήνυµα στο κινητό µε το οποίο 
θα τους ζητείται οι ίδιοι να δηλώσουν εάν επιθυ-
µούν να γίνουν δότες οργάνων σώµατος. Οποιος 
θέλει θα πατάει τον ενσωµατωµένο σύνδεσµο, θα 
συµπληρώνει τη σχετική αίτηση και έτσι θα φτιά-
ξουµε µια καινούργια, πολύ µεγάλη βάση (δωρη-
τών), η οποία, σε συνδυασµό µε τους 28 συντο-
νιστές-διευθυντές µεταµοσχεύσεων που έχουµε 
προσλάβει στα νοσοκοµεία, θα µας δώσει τη δυ-
νατότητα να δηµιουργήσουµε µια τεράστια πρόο-
δο στον τοµέα αυτό τα επόµενα χρόνια.
Ταυτόχρονα, ξεκινάει τη λειτουργία του, µέχρι τον 
Ιούνιο, το Ωνάσειο Εθνικό Μεταµοσχευτικό Κέ-
ντρο (ΩΕΜΕΚ), που θα προσφέρει στην ελληνική 
κοινωνία ένα νοσοκοµείο αφιερωµένο στη µετα-
µόσχευση συµπαγών οργάνων, το οποίο, παράλ-
ληλα, θα αποτελεί και ένα κέντρο έρευνας και και-
νοτοµίας στις µεταµοσχεύσεις.
Η δωρεά οργάνων είναι υπέρτατη πράξη αλλη-
λεγγύης και µας αφορά όλους. Ως υπουργός Υγεί-
ας, θεωρώ χρέος µου να συµβάλλω καθοριστι-
κά ώστε όλο και περισσότεροι συµπολίτες µας να 
µπορούν να έχουν µια δεύτερη ευκαιρία στη ζωή. 
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

«Η ∆ΩΡΕΑ ΟΡΓΑΝΩΝ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ 
ΝΙΚΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ» Το τηλεφώνηµα που περιµένει 

ο κάθε ασθενής που είναι στη 
λίστα είναι συνώνυµο της 
ελπίδας. Για µένα περιείχε 
ελπίδα και φόβο µαζί. Είναι 
η στιγµή του όλα ή τίποτα
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